

芒种不等人 抢种莫迟疑

本报讯(记者 张雪峰)淮南市气象资料显示,上周淮南气象观测站最低气温16.1℃(6月3日),最高气温34.7℃(6月5日),一周降水量18.5毫米。

当下时处二十四节气“芒种”,今年芒种来临时间为6月5日,意味着孟夏已尽,仲夏登场。芒种是二十四节气中的第九个节气,也是夏季的第三个节气,于每年公历6月5日—7日交节。芒种之“芒”,指有芒作物如稻、黍、稷等;“种”既指种子的“种”,也指播种的“种”。《月令七十二候集解》载:“五月节,谓有芒之种谷可稼种矣。”其名即寓“有芒谷物可种,过时则失效”。民谚“芒种不种,再种无用”正源于此。

芒种时节气温显著升高、雨量充沛、空气湿度大,适宜晚稻等谷类作物耕种。此节气是

种植农作物的时效分界点,此后因天气炎热,农作物产量将逐步降低。“时雨及芒种,四野皆插秧。”本地以“一麦一稻”为主,今年因节气偏早,麦收提前结束,农户们正忙于插秧。近期降水虽对高考生略有影响,但对农业益处显著——插秧及播种出苗均需雨水滋润。

中国古代将芒种分为三候:“一候螳螂生,二候鶂始鸣,三候反舌无声。”意指芒种时螳螂卵破壳而出;喜阴的伯劳鸟始鸣枝头;善仿鸣的反舌鸟渐息其声,预示着季节更迭的悄然无息。当前江淮地区已进入梅雨季,安徽省气象台于6月7日宣布全省“入梅”。此时华南季风雨带稳定,迎来全年最强降水期,而北方尚未进入雨季。

湿热环境中人易疲倦萎靡。谚语云:“芒种夏至天,走路要人牵;牵的要人拉,拉的要人

推”,生动描摹此间状态。养生需保持精神轻松,注意补充水分。

养生专家建议,饮食宜轻清甜淡。唐代孙思邈提倡“常宜轻清甜淡之物,大小麦曲,粳米为佳”,并言“善养生者常须少食肉,多食饭”,告诫忌过咸过甜。老年人因消化功能减退,宜以清补为主,辅以清暑益脾之食。

淮南市气象台预报,本周以多云为主,气温回升。周日夜间起有弱降水过程:

6月10日:多云,淮河以北局地阵雨,22~30℃;

6月11日:多云,19~31℃;

6月12日:多云,20~32℃;

6月13日:多云,23~33℃;

6月14日:晴,25~34℃;

6月15日:多云转小雨,26~36℃。

医疗器械检查 守护公众安全

本报讯(记者 廖凌云)为进一步规范定制式义齿、助听器、角膜塑形镜等医疗器械经营秩序,保障消费者用械安全,近日,市市场监管局在全市范围内开展专项整治行动,重点排查经营资质、进货渠道、储存条件等关键环节,严厉打击违法违规行为。截至目前,已累计出动执法人员582人次,检查经营使用单位291家,立案查处40起。

行动中,市场监管执法人员重点核查企业是否具备合法有效的《医疗器械经营许可证》及《医疗器械备案凭证》,并确保其经营范围涵盖所售产品。针对网络销售企业,执法人员特别检查了其线上店铺是否在显著位置公示相关资质,保障消费者知情权。检查过程中,执法人员发现4家企业许可证即将到期,现场督促其及时办理延续手续,避免因证照失效影响经营。

守护“救命钱”

本报讯(记者 孙鸿)近日,记者从市医疗保障局获悉,市医保部门聚焦医保基金使用突出问题,多措并举,持续推进专项整治工作,全力守护群众“救命钱”。今年以来,市各级医保部门重拳出击,1至5月共查处违规医药机构183家,追回违规费用5763.23万元,并分别向公安、卫健、市场监管及纪检部门移送问题线索3件、38件、36件和1件,整治成效显著。

我市坚持高位统筹,成立专项整治工作领导小组,强化部门协作,医保部门联合法院、检察院、公安、财政等七部门整体推进。两县六区同步响应,专班运作,构建起“市级统筹、部门联动、上下贯通”的监管格局。

工作推进中注重源头防控。在年初即部署500余家定点医药机构开展自查自纠,针对工作不力、基金使用

为确保医疗器械来源合法、质量可靠,执法人员对企业进货渠道进行严格核查,要求经营者必须留存供货方资质证明、产品注册证及合格证明文件,并建立完整进货查验记录制度,实现“来源可查、去向可追”。此举既保障产品质量,也为后续监管提供数据支撑。

针对角膜塑形镜、定制式义齿等对储存环境要求严格的产品,执法人员重点检查经营场所的温湿度调控设备、计量器具检定情况,确保符合产品说明书要求。同时,督促企业严格落实医疗器械质量管理规范,建立健全覆盖采购、验收、贮存、销售全流程的质量管理制度,切实履行主体责任。

市市场监管局相关负责人表示,医疗器械安全直接关系群众生命健康,未来将持续加大监管力度,对违法违规行为保持“零容忍”态度,全力营造安全放心的医疗器械消费环境。

筑牢“安全网”

量大的17家医疗机构及4家连锁药店发出提醒函。同步强化内控机制建设,医保经办机构围绕零星报销、定点机构管理等关键环节,出台多项规程文件,明确职责、优化流程,并建立“动态巡查+分级督导+内部会审”机制,确保制度落地见效。5月系统内自查发现问题10个并立即整改。

医保医师队伍管理是重点环节。严格执行违规扣分制,对12家机构的197名医保医师予以扣分,将扣分结果与医保支付权限挂钩。同时创新“约谈+培训”机制,对违规医师开展警示约谈和法规宣讲,并面向全市定点医疗机构开展医保政策专题轮训,普及药品目录、诊疗项目等核心要求。通过制度约束与教育引导“双轨并行”,有力推动医务人员从“被动监管”向“主动合规”转变。

淮南首台骨科手术机器人 落地新华医院



本报讯(记者 张明星 摄影报道)近日,淮南新华医院骨科团队在副院长张结合的带领下,成功开展了我市首例骨科手术机器人辅助、在局麻状态下的经皮椎体成形术。这标志着该院骨科在微创领域取得了新突破,正式迈入“机器人”时代,将为广大患者带来更精准、安全、微创的治疗体验。

智能化、精准化、微创化是骨科临床治疗的发展趋势。骨科手术机器人通过先进的影像导航、机械臂控制和人工智能算法,实现手术操作的精准化与微创化。目前,其应用范围已覆盖关节置换、脊柱手术、创伤手术、骨肿瘤切除等多个领域。

张结合介绍,骨科手术机器人技术正以前所未有的速度改变着传统骨科手术模式,在此次开展的手术中,骨科手术机器人的优势得到充分验证。手术操作更精准,能够实现毫米级甚至亚毫米级的高精度操作,而且切口更小、更微创。同时,借助机器人标准化、可视化的操作流程,以往复杂的骨科手术操作变得更易掌握,让年轻医生也能开展大手术,为患者带来更优质、高效的医疗服务。

张结合表示,淮南新华医院骨科作为安徽省重点学科,引进的骨科手术机器人将构建骨科诊疗新图景,推动医学从“经验驱动”向“精准智能”的转型,开启了该院现代医疗与数字技术深度融合的新篇章,助力精准微创与快速康复新理念落地,为我市骨科患者提供更加强有力的医疗保障。